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 „Hát ilyen is van”? – kérdezett vissza évekkel ezelőtt egy pap, 

amikor szerzetesi munkaköröm felől érdeklődve én ezt a kifejezést 

használtam. Akkor már több éve kerestem a formákat az egyre nagyobb 

igénnyel szembesülve. És bizony a mai napig úgy érzem, az én segítő 

szolgálatom ebben a témában mindössze annyi, hogy beszélgetési 

lehetőséget teremtve módot adok arra, hogy a gyászolót, veszteséget 

szenvedőt legyen, aki meghallgatja, egy-egy segítő kérdéssel kíséri, együtt 

megy vele. De valójában tudunk-e mit kezdeni veszteségeinkkel? – teszem 

fel újra és újra magamnak is ezt a kérdést? 

„Valamely veszteségélményre mindig gyásszal reagálunk” 

„Aligha van életünknek még egy olyan területe, ahol annyira nyomasztó 

lenne a tehetetlenségünk, mint mikor egy gyászolónak vigaszt kellene 

nyújtanunk” (R. Antholzer. Gyász és vigasz) 
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 Nem tévedek, ha azt mondom, hát igen ezt már sok ember 

megtapasztalta, akár mint gyászoló, akár a „vigasztaló” szerepét töltötte be. 

De hát honnan ez a nagyfokú tehetetlenség? … Pont a mai világban nem 

tudunk ezzel szembenéznünk, amikor már olyan felvilágosultak és 

képzettek vagyunk. Egy másik szintén a veszteségekkel foglalkozó könyv 

külső borítóján leltem a következő mondatrészt: „ … mert azt megtanultuk, 

hogyan szerezzünk meg valamit, de azt nem, vajon mit tegyünk, ha 

elveszítjük azt… „ ( J.W. James, R Frieman: Gyógyulás a gyászból) 

 Én ebben vélem felfedezni az egyik alap okot arra vonatkozóan, 

hogy bármennyire is tudjuk, tudatosítjuk, hogy ha megszülettünk meg is 

fogunk halni, és amikor szembesülünk a ténnyel, mégsem tudjuk/akarjuk 

elfogadni. Az elengedésről nem is szólva. Ha ezt a szót kimondom, a 

legtöbb esetben egy nagy elutasításra és tiltakozásra számíthatok, mert az 

első reakció ez: „De én nem akarom elfelejteni!!!” 

 És akkor szép 

csendesen csak 

megjegyzem, ez a két 

fogalom nem ugyan 

az – elengedni és 

elfelejteni – Az 

elengedésben a 

„beteljesedett” 

kifejezés rejlik, 

amire pont az 

emlékezéssel tudunk 

válaszolni és nem a 

„nincs-hez” való 

ragaszkodással. Ez 

utóbbi az anyagi/testi világra vonatkozik, ami véges. Az ember pedig az 

életre van teremtve, mégpedig az örök életre. 

 A veszteségeink azonban nem csak a halállal lehetnek kapcsolatosak. 

Milyen keservesen szomorú egy kicsiny gyermek, ha elpusztult a kedvenc 

állata. És mit tesznek a szülők: gyorsan vesznek egy újat. De nincs ez 

másként a nagyobb gyermekkel, - amikor testvéreim unokáival játszom és 

természetesen mindegyik győzni akarna – igen csak nem díjazzák, amikor 

én nyerek. És mindjárt egy lehetőség, amikor a jelentéktelennek tűnő 

esemény nyomán a veszteségről lehet beszélgetni. (… megjegyzem, a 

gyermeknek az nem is olyan jelentéktelen, hisz ő még javában keresi a 

helyét…) 



 És ezek a kisebb nagyobb, időszakos vagy visszafordíthatatlan 

veszteség élmények/tapasztalatok életkorunkkal együtt szaporodnak. 

Ahogy nehezen viseltük kamaszként, ha csorba esett az alakulóban levő 

öntudatunkon, vagy tanulmányaink végeztével nem mi kaptuk meg a 

megpályázott állást. Később ilyen nagyobb veszteség lehet azonban egy 

zátonyra futott házasság, vagy a nyugdíjkorhatár előtt kevéssel a 

megokolás nélküli munkaviszony felmondása. Ez utóbbit magam is 

átéltem és őszintén mondom kihatása és feldolgozása hosszabb időt 

igényelt, mint egy nővértárs gyógyíthatatlan betegség után bekövetkezett 

halála. 

 Mert természetesen én, ill. mi 

szerzetesek is gyászolunk, élünk meg 

veszteségeket. Ahogy hitelességemet 

tudatosítva szoktam mondani: én, 

életállapotomból eredően nem leszek 

sem özvegy sem gyermekvesztő, de az 

elválás egy-egy küldetési helyemről 

bizony komoly veszteségérzést idézett 

már fel bennem. Szüleink halálával 

például megszűnik számunkra az otthon, 

hiszen ha van is testvérünk, rokonunk, 

oda „csak” látogatóba megyünk. 

Hiányérzetem, a viszonylag fiatalon, hét 

éve elhunyt bátyámat illetően, bizony 

még ma is megvan. 

Gondolatfelvetésemet – mely bízom benne, sokakat együttgondolkodásra, 

tapasztalat, tanulság megosztásra késztet – mégis szeretném valami 

vigasztaló, bátorító gondolattal zárni. 

Lehet, és kell-e felkészülni a vesztségre, halálra? 

 Mert valójában többé-kevésbé mindannyian „vigasztalan 

vigasztalók” vagyunk. De a Biblia nem azt mondja, hogy Isten egyszer 

meg fog dorgálni, mert gyászunkban, veszteségünkben könnyet ontottunk, 

hanem azt, hogy letöröl szemünkről minden könnyet.” 
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